

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年3月10日 星期五 农历二月十九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7955 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 3月10日：选举新一届国家机构和全国政协领导人

新华社北京3月9日电 10日上午9时，十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议，表决关于国务院机构改革方案的决定草案，表决第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案，表决总监票人、监票人名单草案，选举中华人民共和国主席，选举中华人民共和国中央军事委员会主席，选举第十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长，选举中华人民共和国副主席。

下午，举行代表团全体会议，酝酿国务院总理的人选，中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选；酝酿协商国家监察委员会主任、最高人民法院院长和最高人民检察院检察长的人选，全国人大常委会委员长人选。

全国政协十四届一次会议10日上午举行界别协商会议和小组会议。下午3时，举行第三次全体会议，选举政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

## 服务发展大局 保障民生权益

——代表委员审议讨论两高报告

□ 新华社记者

连日来，出席全国两会的代表委员围绕两高报告认真审议讨论。代表委员们认为，两高报告呈现了五年来极不平凡的司法进程，回应了人民群众对司法工作的新期待。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，司法机关始终坚持以大局服务、为人民司法，人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强，中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

**激浊扬清 坚决维护社会稳定**

持续开展扫黑除恶斗争；坚持受贿行贿一起查；引领、重塑正当防卫理念……两高报告传递出的一系列信息，让代表委员们感到，司法机关积极投入更高水平的平安中国建设，从惩治各类犯罪到服务高质量发展，司法机关重拳出击，保卫社会秩序，守护人民群众安宁。

“一批为害一方的‘村霸’、‘街霸’、‘矿霸’被绳之以法。”两高报告中关于扫黑除恶的成果，让黑龙江省大庆市公安局网络警察分局副局长贾晓亮代表感触颇深，黑恶势力是人民群众最深恶痛绝的，持续推进的扫黑除恶斗争力

度之大、触及链条之深，体现了党和国家打击黑恶势力犯罪的决心和力度，反映出司法机关忠诚履职的责任担当。

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤。近年来，纪检监察部门和司法部门扎实推进受贿行贿一起查，形成对行贿行为的强大震慑。

安庆师范大学校长彭凤莲代表认为，通过严查行贿犯罪，给“围猎者”以震慑，对斩断“围猎者”与“被围猎者”之间的利益链，破除权钱交易关系网，实现标本兼治反腐败具有重要意义。

五年间，检察机关指导办理“昆山反杀案”等一批正当防卫案，从严追诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪；人民法院审理医生电梯内劝阻吸烟案、救助老人压断肋骨案等，着力破解长期困扰群众的“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”等法律和道德风险。

“一个案例胜过一沓文件。明是非、有力量、有温度的案例，弘扬了社会主义核心价值观，彰显了中华优秀传统文化的核心价值。”中华全国律师协会监事长吕红兵委员说，通过以案释法，引导全民增强法治理念，努力让法安

天下、德润人心，推进法治社会建设再上新台阶。

**严格司法 保障社会公平正义**

公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。

人民法院打赢“基本解决执行难”攻坚战并持续巩固成果，解决了一批群众反映强烈的执行领域突出问题，努力兑现群众胜诉权益。

五年来，受理执行案件4577.3万件，执结4512.1万件，执行到位金额9.4万亿元。

“‘基本解决执行难’目标已如期实现，但考题并未结束，‘切实解决执行难’的更高目标已经提出，人民法院还应不懈努力、久久为功。”山东文康（临沂）律师事务所主任程萍代表说，联合惩戒打到了“老赖”的痛处，要继续健全解决执行难长效机制，持续推进执行难综合治理、源头治理，不断促进法治社会和诚信社会建设。

司法责任制改革，被公认为司法体制改革的“牛鼻子”。

近年来，公正高效权威的社会主义司法制度加快建设，一系列具有标志性的司法改革成果大大强化了办案人员

的责任。

“司法改革系统集成、协同高效、纵深推进，确保司法公正高效权威，推动了人民法院工作高质量发展。”福建省高级人民法院院长金国强代表说。

两高报告提出，全面准确落实司法责任制，实现“让审理者裁判、由裁判者负责”，健全权责清晰、权责统一、监督有序、制约有效的审判权力运行体系；持续推进司法责任制落实，动态修订检察官权力清单，规范依法履职保障和追责惩戒机制，把“谁办案谁负责、谁决定谁负责”落到实处。

“健全司法权力清单，以清单的方式督促司法人员在授权范围内履行职责，完善法官、检察官惩戒等一系列工作机制，努力使审判权、检察权关在制度的笼子里。”西南政法大学校长付子堂代表说，通过健全完善司法责任制追究体系，从制度上切实防止司法腐败和司法权被滥用。

（下转第2版）



两会聚焦

## 承德法院大力推行“三个一”工作机制

打通服务群众司法需求“最后一公里”

河北法制报讯（记者 王絮冬）3月8日，记者在承德市中级人民法院关于“三个一”工作机制新闻发布会上了解到，2022年以来，承德法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，构建“一村（社区、校）一法官”“三个一”工作机制，深入推进多元解纷诉源治理，实现了全市所有行政村、社区、学校包联法官和特邀调解员全覆盖，提高了基层社会治理能力，打通了服务群众司法需求“最后一公里”。

承德法院坚持以“三个一”为牵引，凝聚多元解纷力量，协助做好矛盾纠纷排查化解、普法宣传等工作，全面推进人民法院在线调解平台进乡村、进社区、进网格，以科技赋能增效，依托智慧法院，持续完善“一站式”多元解纷体系。“三个一”工作机制的实施，在助推乡村振兴、服务新型城镇化建设、提高基层社会治理能力等方面作出了积极贡献。该市2022年民事纠纷案件比上一年度下降9.6%，创建无讼乡村469个；2022年基层法院服判息诉率比上一年度增长2.85%，各类信访案件同比减少8.3%。

## 石家庄司法局出台九项措施助推法律援助扩面提质

河北法制报3月9日讯（记者 鲍娜军）今天，记者从石家庄市司法局获悉，为推进石家庄市2023年民生工程——法律援助扩面提质工程顺利开展，充分发挥法律援助在经济社会发展中的积极作用，增强群众获得感，石家庄市司法局出台了法律援助扩面提质九项措施。

这九项措施是：

扩大刑事案件律师辩护覆盖范围。法律援助刑事案件做到审查起诉阶段、审判阶段律师辩护全覆盖。

扩大群众知晓范围。制作12348法律援助宣传标识标牌，张贴至乡镇、村居、工地等区域，利用宣传媒体、广告展牌，提高群众对法律援助工作的知晓率。

组织志愿服务。组建石家庄市法律援助志愿者团队，针对军人军属（退役军人）、残疾人、老年人、妇女儿童、农民工等特殊人群开通“绿色通道”，积极为行动不便的群众提供上门法律服务。

规范站点建设。在石家庄市妇联、工会等18个法律援助工作站各设置1名法律援助联络员，负责解答法律援助相关问题，指引受援人办理申请手续等工作，做到“应援尽援、应援优援”。

扩大费用减免范围。做好法律援助与司法鉴定、公证衔接工作，减免受援人司法鉴定、公证费用。

加强业务培训。通过开展平台及12348公共法律服务热线值班律师业务培训，提高值班律师的业务素质和服务水平，提高群众满意度。

监督办案质量。开展法律援助案件质量轮流培训；对援助案件做到一案一评查，提高法律援助案件办理质量。

缩短审批期限。将援助案件的受理指派期限由5个工作日缩短为3个工作日内，严格落实“最多跑一趟”“一次性告知”等措施。

律师调解前置。法律援助案件符合调解条件的，由援助律师先行调解。



日前，怀来县人民检察院干警来到定州营中心学校，开展法治宣传活动。干警耐心细致地向师生们讲解了家庭教育促进法相关内容，并为他们发放了自我保护手册及检察机关职责等法律宣传资料，鼓励学生尊法、学法、守法、用法，为建设“和谐怀来、美丽怀来”作出积极贡献。

张萍 张轩玮 摄

对话全国人大代表董开军——

## 以检察工作现代化服务保障高质量发展

职责，积极参加河北代表团小组会议做审议发言。近日，记者对董开军进行了专访。

记者：立法法的修改，事关法治建设大局。3月7日上午，您参加了河北代表团小组会议，审议立法法修正草案并发言。作为一名法治工作者，您觉得这次立法法修改有何重大意义？

董开军：作为一名人大代表，特别是一名法治工作者，我对立法法修正草案非常关注。立法法是规范国家立法制度和立法活动的基本法律。立法法对我国立法工作具有高屋建瓴、提纲挈领的规范作用，具有全面性、根本性的影响。立法法修正草案涉及面比较广，是对立法法的一次重要修改，系统性、针对性、指导性都很强。立法法修改，总结党的十八大以来的实践经验和有效成果，契合了中国式现代化的立法需求。修正草案强化政治引领，全面贯彻全过程人民民主重大理念

和实践要求，适应了新时代推进全面依法治国、依宪治国的现实需要，注重完善立法决策与改革决策相统一、相衔接，必将进一步助推国家治理体系和治理能力现代化，为改革发展提供有力法治支撑。修正草案更加突出党对立法工作的全面领导，与时俱进地丰富完善立法的指导思想，把社会主义核心价值观融入国家立法工作中，明确了合宪性审查相关要求，有利于维护宪法尊严和权威。

记者：3月7日下午，十四届全国人大一次会议听取最高人民法院院长周强和最高人民检察院检察长张军分别作的工作报告。今年两高的工作报告，回顾了过去五年的主要工作，让人感受到了新时代新征程上的法治力量。请您谈谈今年两高工作报告有哪些亮点内容让您印象比较深刻？

董开军：两高工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和二十大精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，是高举思想旗帜、主动担当作为、厚植为民情怀、彰显法治精神的好报告。周强院长在最高法工作报告中，列数据、举实例，讲做法、亮成效，概括为“五个坚定不移”：即坚定不移做到“两个维护”；坚定不移践行以人民为中心；坚定不移维护社会公平正义；坚定不移推进审判体系和审判能力现代化；坚定不移推进全面从严治党。张军检察长所作的最高检工作报告，紧紧围绕践行人民至上这条主线。（下转第2版）

对话代表委员



□ 河北法制报记者 牛继芬

北京，三月，阳光明媚，春意盎然。3月5日，近3000名来自全国各地、各民族、各职业的新一届全国人大代表，肩负人民重托出席第十四届全国人民代表大会第一次会议。盛会期间，全国人大代表、河北省人民检察院党组书记、检察长董开军认真履行代表

河北法制网：<http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广

## 雄安新区公检法三部门联手构建刑事诉讼全流程侦查监督与协作配合机制

河北法制报讯（记者 郑伟）为创新侦查监督与协作配合机制，持续深入推进以审判为中心的诉讼制度改革，提升雄安新区刑事案件办案质效，3月7日，雄安新区公安机关、检察机关、审判机关召开2023年第一次刑事诉讼监督与协作配合工作联席会，会签了《关于构建刑事诉讼全流程侦查监督与协作配合机制实施办法》，决定联手构建刑事诉讼全流程侦查监督与协作配合机制。

实施办法明确了从发案通报、提前介入、刑事立案直至二审阶段全诉讼流程的监督与协作配合，旨在打造具有雄安特色的“侦诉

审”关系新型样本，最大程度地释放“监督与协作配合”的制度红利和司法效能。同时聚焦政法系统执法的沟通配合，秉持“双赢、多赢、共赢”理念，构建“大控方”格局，形成工作合力，切实提升政法系统严格规范公正文明执法的能力水平。在此基础上，聚焦侦查协作新要求新标准，建立公检法专业人才横向锻炼机制，进一步完善信息交流共享机制，持续深化“两统一”机制，确保侦查监督和协作配合机制落到实处、取得实效，共同为新区建设营造公平正义的法治环境，为实现中国式现代化法治雄安贡献力量。